

## 北一女中 111 學年度第 2 學期高一、高二國文作文比賽題目暨優勝名單

### 高一組比賽題目

人生充滿許多可用數字衡量的事物，量化或許能帶給人成就感，也可能讓人變得盲目，因為數字不一定可靠，也很容易受到操弄。越戰時期的美國國防部長羅伯·麥納馬拉以敵我雙方的死亡人數評估戰爭成敗，即使讓美國在數字上看似贏了戰爭，但人類相殘、戰爭不斷升級所衍生的創傷與難以計數的代價，終究讓美國稱不上贏家。美國社會學家丹尼·楊克洛維奇因而總結出「麥納馬拉謬誤」，說明「量化」容易造成的迷思：「首先，人們總是先衡量比較容易量化的項目，好讓自己少花些力氣。其次，是刻意忽略那些無法量化的項目，或任意給個數值加以敷衍，哪怕是造假和刻意誤導。接著是假定只要無法量化的東西便不重要，強化對數值的盲目崇拜。最後則指出無法輕易量化的東西根本就不存在，耽溺於數值的迷思，並為此沾沾自喜。」殊不知愛因斯坦曾經說過：「不是每一件可用數字衡量的事物都是重要的，不是每一件重要的事物都可用數字加以衡量。」

請回答下列問題：

依據你的生活經驗或見聞，人生中有哪些事物應該用數字衡量？又有哪些事物不該用數字衡量？請結合上面這段引文帶給你的啟發，自訂題目，書寫你的見解與感懷，完成一篇首尾俱足的文章，文長不限。

### 高二組比賽題目

我們當中有誰真正懂得愛情嗎？

特芮說，之前和她生活在一起的男人非常愛她，愛到想殺死她。她堅稱那是愛情，儘管在大多數人眼裡那並不正常。

尼克和蘿拉說，他們知道什麼是愛情。他們因工作相識，彼此欣賞，如今已一起度過一年半，仍處於甜蜜的熱戀中，因愛而發光。

而我曾經有一段時間，愛我前妻勝過愛我的生命。但現在，我從心裡恨透了她。

大家都說，人和人不一樣，愛的方式也各不相同。這點我不該否認。

但我要告訴你們一件事，它會讓我們感到羞愧。

我們在談論愛情時，說起來就像知道自己在說什麼一樣。

——蒙德·卡佛 (Raymond Carver) 《當我們談論愛情時，我們在談論什麼》簡介

對於一個普遍的詞彙，詮釋卻因人而異，且幾乎難以避免「自以為是」——覺得自己理解那個詞。

請以「當我們談論□□時，我們在談論什麼」為題 (□□字數不限)，依據自己的經驗或所見所聞，書寫一篇結構完整、首尾俱足的散文。字數不限。需抄題。

# 北一女中 111 學年度第 2 學期國文作文比賽優勝名單

組別	名次	班別	座號	姓名	備註
高二組	第一名	高二忠	14	高佑苡	
	第二名	高二平	32	蔡敦郁	
	第三名	高二信	01	王芮珊	
	第四名	高二毅	12	林燁筠	
	第五名	高二孝	18	陳彥寧	
	第五名	高二樂	06	何妍萱	
高一組	第一名	高一恭	13	唐子晴	
	第二名	高一書	32	蕭潔明	
	第三名	高一恭	07	林家羽	
	第四名	高一義	31	蔡淳安	
	第四名	高一溫	05	李毓善	
	第五名	高一仁	07	李昀瑾	
	第五名	高一平	01	丁元禎	